

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, calle de la Tel. 2.991.

Madrid, Sábado 13 de Marzo de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.188

## LOS SEMINEUTRALES

En esa parte de la Prensa norteamericana que estudia cuidadosamente los problemas que pueden afectar al mundo financiero aparece estos días el calificativo que encabeza estas líneas para designar de un modo gráfico a Italia, Rumanía, Bulgaria y Grecia.

Viene manoseándose desde hace varios meses la conducta que observa el Gobierno de Roma, que unos motejan de interesada y falaz, mientras que otros la encuentran previsora y patriótica en alto grado.

Lo cierto es que dicha conducta ha evitado al pueblo italiano los perjuicios de la guerra, y hoy le coloca en situación de sacar un partido provechoso de la fuerza efectiva de que dispone, sin ninguno de los riesgos que llevaría consigo el empleo de sus tropas.

No resultan muy claras las verdaderas convenciones políticas de los que habitan en la hermosa Península latina. El triunfo absoluto de cualquiera de los dos grupos beligerantes ofrecería riesgos futuros de consideración para las aspiraciones de Italia.

Esto justifica su actitud expectante, de la cual hemos dicho hace mucho tiempo que no saldría, y los hechos van confirmando nuestra impresión.

Tendría tal importancia la entrada en campaña de los Cuerpos de ejército que esa Potencia tiene completamente movilizadas, que ya se está viendo cómo las Cancillerías se dedican a la tarea de no tenerlos enfrente.

De cuáles son, hasta ahora, los frutos de esos trabajos, es muestra evidente la indefensión en que se hallan las dos fronteras italianas.

Ni Francia ni Austria se han creído en el caso de mantener fuerzas importantes en las cercanías de sus límites con dicha nación.

Este hecho evidente dice mucho más en favor de nuestra tesis que todos cuantos razonamientos especiosos puedan acumularse para afirmar que Italia concluirá por tomar parte activa en la contienda.

Los países balcánicos tienen sobrados motivos para pensar que el vecino menos molesto para ellos en la histórica Bizancio es la propia Turquía.

La presencia de los rusos en Constantinopla no puede ser tranquilizadora ni para Bulgaria ni para Rumanía, cuyos territorios quedarían interpuestos entre el de Rusia y los nuevos dominios del Zar, dado caso que Inglaterra sancionase esta anexión.

Ni aun la misma Grecia que hoy, entregada a la influencia francesa, simpatiza con la causa de los aliados, vería sin temor que el coloso moscovita pudiese su planta en los Balcanes.

Recuérdese que a raíz de la última guerra se trató muy seriamente de formar una confederación en la península oriental de Europa, olvidando todas las diferencias en aras del interés común, en la cual debía entrar también el Imperio otomano.

Este proyecto fracasó; pero la idea que lo inspiraba subsiste por la fuerza misma de los hechos, y esto explica el que ninguna de dichas naciones se decidiera a inclinar la balanza en favor de Rusia, cuya vecindad podría no ser muy agradable.

Un éxito de las tropas rusas en la Bukovina hubiese precipitado los sucesos obligando a Rumanía a salir de su quietud; mas el Alto Mando alemán consiguió llegar a tiempo y que nada ocurriese en la citada comarca que justificase tal movimiento.

El Gobierno de Bucarest ha ligado su suerte a la de Italia, con una previsión en extremo laudable; y mientras de Roma no partan iniciativas bélicas, los rumanos seguirán quietos, y otro tanto harán los búlgaros y los griegos.

La última crisis del Gabinete del Rey Constantino es una demostración de los deseos pacíficos de los semineutrales, como los llama el diario neoyorquino. Algunos la califican de maniobra; pero es un síntoma de la dificultad de llevar a un pueblo por donde no quiere ir.

## La situación en Portugal

LISBOA, 13.—Háblase de organizar un nuevo partido, en el que entrarán los republicanos apartados hoy de la política.

En la próxima contienda electoral lucharán, recomendados por el Gobierno, candidatos extraños a los actuales partidos políticos.

La Comisión del Congreso nombrada para

la defensa de la Constitución se propone celebrar actos de propaganda para solicitar la cooperación del pueblo en la patriótica obra de restablecer la normalidad constitucional.

El obispo de Guarda, que fué expulsado de su diócesis con ocasión de la última intentona monárquica, ha sido nombrado arzobispo de Braga. Previamente se publicó un decreto indultándole.

Los sargentos de la guarnición de Figueira se niegan a secundar la manifestación en honor del general Pimenta por estimarla inoportuna.

## Información de Marina

### Cuerpo administrativo.

Embarca en el aviso *Gi-alda* el contador de fragata D. Manuel Cubeiro, en relevo de don Carlos Franco, que pasará a la Ordenación del Apostadero de El Ferrol.

### Cuerpos subalternos.

Destinóse al Consejo Supremo de Guerra y Marina al auxiliar primero de Oficinas de Marina D. Joaquín Flores.

Concedióse la vuelta al servicio activo al primer maestro de modelos del Arsenal de El Ferrol D. José Alcántara.

### Vocal de pesca.

Ha sido nombrado vocal suplente de la Junta provincial de pesca de Alicante D. José Lloret.

## La anarquía mejicana

### Cuatro españoles asesinados.

Telegrafían de Washington que el embajador de España en los Estados Unidos, Sr. Riano, ha dado cuenta al secretario de Estado, Mr. Bryan, de haber sido asesinados por las turbas mejicanas cuatro súbditos españoles.

No se conocen detalles de esa nueva tropelía.

## Los Reyes en Sevilla

### Inauguración de la barriada de casas baratas

SEVILLA, 12.—Se ha verificado con tiempo bastante desapacible la inauguración de la barriada obrera, construída por iniciativa de S. M. el Rey.

A las once salieron del Alcázar los Reyes, los infantes doña Beatriz y D. Alfonso, la princesa Salm-Salm y los infantes D. Carlos y don Raniero.

Durante el trayecto fueron aclamados. En la barriada esperaban los vocales del Real Patronato D. Carlos Cañil, marqués de Yanduri y D. Amante Lafón; miembros del Instituto de Reformas sociales, presididos por el Sr. Pulido; vocales de la Sociedad de Fomento de la Propiedad de Barcelona, presididos por el Sr. Junoy; diputados y señores, cardenal Almaraz, capitán general y demás autoridades.

El Rey saludó a varias personalidades, entre ellas al Sr. Pastor, donante de 100.000 pesetas para la barriada.

El alcalde entregó a la Reina y a la infanta ramilletes de claviles de los colores nacionales.

Inmediatamente, la Real Familia dirigióse a la tribuna, entre vivas acclamaciones, y ocupó los sillones.

Detrás formaron el ministro de Gracia y Justicia y los elementos palatinos.

El cardenal leyó las peticiones y bendijo las nuevas casas.

Luego, el marqués de la Vega de Inclán pronunció un discurso haciendo historia del desenvolvimiento de esta iniciativa, que en fecha próxima se extenderá a otras capitales.

El alcalde agradeció al Rey su presencia y cooperación; el Sr. Pulido encareció la importancia de la obra, y el Sr. Junoy agradeció la invitación, en nombre del Fomento de la Propiedad de Barcelona, y agregó que esta barriada es el resultado del amor del Rey a sus súbditos.

Por último, habló el Sr. Burgos, en nombre del Gobierno, anunciando que éste acepta, haciéndose intérprete de los sentimientos del Monarca, el extender a todas las provincias las barriadas obreras.

Terminada la ceremonia, los Reyes y los infantes visitaron las escuelas, siendo de nuevo aclamados, y el Monarca conversó breves momentos con el Sr. Junoy.

La infanta Luisa mejora del ataque gripal; el doctor Grinda le ha autorizado para abandonar el lecho.

El infante D. Alfonso será recibido maestra de Caballería; presidirá el Capítulo el Rey.

La Reina, la princesa Salm-Salm y la infanta Beatriz visitaron el convento de Santa Paula y el Asilo de las Hermanas de los Pobres.

El ministro de Gracia y Justicia ha marchado en automóvil a Moguer, donde permanecerá hasta el lunes, que marchará a Huelva, donde visitará en nombre del Rey las escuelas del Sagrado Corazón; este mismo día regresará a Madrid.

### UNA INVITACION

## La exportación de frutas

Por el ministerio de Fomento se ha dirigido la siguiente Real orden circular al director general de Comercio, Industria y Trabajo:

«Ilmo. Sr.: Aunque el Gobierno de S. M. desde el principio del conflicto europeo y con el fin de remediar en lo posible sus lamentables consecuencias, no ha dejado de adoptar disposiciones encaminadas a mantener la normalidad económica del país, la guerra, sin embargo, prolongándose más tiempo de lo que permitían suponer los cálculos menos optimistas, de tal modo ha influido en nuestro comercio de exportación, que será segura la ruina de algunas regiones si no contribuyen a evitarla, coadyuvando a la acción del Gobierno, todas aquellas entidades que más o menos directamente tienen relación con el Estado.

Una de esas regiones, acaso la que con más apremio reclama inmediatos y eficaces auxilios, es la de la costa de Levante, en la cual se da el caso doloroso, nunca hasta ahora previsto, de que constituyendo la exportación de la naranja y otros frutos su principal fuente de riqueza, está sin recolectar, en su mayor parte, la cosecha del corriente año, por no haber barcos que la transporten a los países consumidores.

Y como esta paralización comercial, aparte los quebrantos que ocasiona al propietario productor, puede determinar una crisis obrera, cuyos efectos en las actuales circunstancias fáciles son de prever, ha llegado el momento de requerir a aquellos organismos industriales cuyos intereses se desarrollan y crecen al amparo de la protección que les dispensa la ley de Comunicaciones marítimas, para que con los elementos de que disponen, y en justa reciprocidad a los beneficios que de la misma reciben, procuren salvar del hambre y la miseria a tan hermosa región de España, si ya no han pensado en ello por noble y elevado impulso de espontáneo patriotismo.

Fundado en estas consideraciones, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer:

1.º Que se invite a las Compañías navieras subvencijadas y a las que ejerciendo la navegación libre han percibido primas con arreglo a la citada ley de Comunicaciones marítimas, para que con las mayores ventajas posibles destinen algunos de sus barcos a la exportación de la naranja y demás frutos de referencia, estableciendo al efecto servicios regulares desde los puertos de la costa de Levante a la costa occidental de la Gran Bretaña; y

2.º Requerir a las mismas Compañías para que con la mayor urgencia remitan a este Ministerio relación detallada de los barcos de que disponen y la navegación a que actualmente se dedican.

De real orden lo comunico a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 10 de Marzo de 1915.—Ugarte.»

## Telegramas de la costa

### Barco pesquero a pique.

SANLUCAR, 12.—A la salida de este puerto chocaron esta mañana dos barcos pesqueros. Uno se fué a pique y otro resultó con graves averías.

Los tripulantes del barco hundido fueron salvados por los del pesqueo.

El Juzgado de Marina entiende en el suceso.

El crucero *Princesa de Asturias*.

CÁDIZ, 13.—Procedente de Canarias, ha fondeado en este puerto el *Princesa de Asturias*, que irá al Arsenal de Cartagena para hacer algunas reparaciones pequeñas.

## La catástrofe de Frieira

PONTEVEIIRA, 13.—Ha regresado de Frieira el Gobernador civil.

Hasta Pousa vino acompañando 13 cadáveres ocasionados por la catástrofe ferroviaria. Desde Pousa hasta Crecente, donde se hará la autopsia a las víctimas, fué el juez acompañando a los cadáveres.

La benemérita custodia los efectos esparcidos por el lugar del siniestro.

El transbordo se hace en un trayecto de 200 metros.

Se calcula que la línea quedará expedita dentro de seis días.

## LA GUERRA EUROPEA

# Por mar y por tierra

## El bloqueo de Inglaterra

Efectos en el tráfico.—Elevación de primas.

Al *Berlingske Tidende*, de Copenhague, le comunican desde Malmö:

«Las Compañías navieras han acordado con los maquinistas elevarles el seguro contra accidentes, de 4.000 a 10.000 coronas. Los marineros y fogoneros reciben también más jornal. Los oficiales pidieron elevación del suplemento de guerra y del seguro contra accidentes y plus por la carestía. Les han sido concedidas las dos primeras peticiones y rechazada la última. Continúan las negociaciones para llegar a un acuerdo.»

### Actitud de los Estados Unidos

ROMA, 13.—La Prensa de Berlín dice que el Gobierno de los Estados Unidos rechaza el bloqueo declarado por Francia e Inglaterra, y afirma que mientras esa medida no se ajuste a las prácticas del Derecho internacional, el comercio americano continuará su tráfico.

### La acción de los submarinos alemanes

Ha llegado a Glasgow el vapor *Hingshow*, de 9.021 toneladas, al que en la Mancha persiguió un submarino.

El segundo relata así el episodio:

«Navegábamos a una milla del faro de Longships, cerca de Land's Edd, a las cinco y media de la tarde, cuando por la proa y a estribor divisamos un submarino que trataba de cortarnos la ruta.

Como delante de nosotros iban seis buques neutrales, el submarino creyó necesario acercarse a la superficie.

Viramos a estribor; el submarino modificó su rumbo, y dió principio la persecución, que duró veinte minutos, al cabo de los cuales desapareció el sumergible, en vista de que la velocidad del *Hingshow* hacía inútil su intento.»

La Prensa británica, al comentar el hecho de que en un mismo día hayan sido atacados tres buques en tres puntos distintos de la costa inglesa, muy distantes entre sí, dice que eso indica que el Almirantazgo alemán ha organizado una nueva acción general de sus submarinos, análoga a la del 18 de febrero, fecha en que dió principio el bloqueo y en la que casi simultáneamente los submarinos destruyeron buques frente a El Havre y en el mar de Irlanda.

Esta vez hay tres centros de operaciones: el primero, en la costa oriental inglesa de York, donde los cruceros alemanes bombardearon plazas abiertas; el segundo, en la costa británica de la Mancha, y el tercero, en el mar de Irlanda.

### Cómo fué destruido el *Bengrove*—A la vista de la costa

Según el corresponsal en Ilfracombe del *Daily Mail*, el ataque al carbonero *Bengrove* fué presenciado por miles de personas.

El buque había zarpado de Berry en la mañana del domingo, y el capitán llevaba un pliego sellado, que debía abrir en alta mar.

A cinco millas de Ilfracombe se produjo a bordo del *Bengrove* una explosión de tal violencia, que los tripulantes que se hallaban sobre cubierta fueron despedidos, y una parte del cargamento de carbón fué lanzado en todas direcciones.

Mientras un marinero hacía funcionar la sirena de nanda de auxilio, otros arriaron los botes.

Como la formidable explosión se había oído en la costa, el bote de salvamento acudió inmediatamente en auxilio de los naufragos, y no pereció ninguno.

## Contra los Dardanelos

### Bombardeo de Bulair y Mortos.—Dragado de minas.

PARÍS, 13.—Una nota del Ministerio de Marina dice que el 10 del corriente, y a pesar del tiempo desfavorable, dos navios ingleses bombardearon las defensas de Bulair, mientras dos acorazados, ingleses también, bombardeaban las baterías ligeras que dominan la bahía de Mortos, en la entrada de los Dardanelos.

En la noche del 10 al 11, dos dragadores de minas entraron en el estrecho, protegidos por un crucero y un acorazado, y lograron operar a través del primer campo de minas, a pesar del fuego violento de los cañones de las defensas.

El día 11, una división francesa volvió a comenzar las operaciones contra las defensas de Bulair y las baterías de Mortos.

### La iniciativa de la operación.

L'Éclair, de París, dice lo que sigue acerca de la iniciativa del ataque a los Dardanelos:

«No es ya un secreto en los centros bien informados que el impulso dado a las operaciones contra los estrechos se debe a un ministro civil: ha sido Mr. Lloyd George, quien ha logrado disipar las últimas dudas sobre el éxito de la empresa, dirigiendo el esfuerzo de los aliados hacia Constantinopla.»

Durante la visita que Lloyd George hizo a París para ultimar los acuerdos tomados con los ministros de Hacienda de Francia y Rusia, su opinión se formó definitivamente.

Sus conversaciones con M. Delcassé fortificaron su convicción.

Cuando se planteó el asunto delante del Consejo de ministros de Inglaterra, Mr. Lloyd George expuso las razones económicas que justificaban la tentativa, mientras que sir E. Grey desarrollaba las razones diplomáticas que militaban en el mismo sentido.

A las objeciones de sus contrarios, fundadas en la superioridad de tiro de los fuertes de los Dardanelos sobre la artillería de los buques, supo oponer un argumento irrefutable: la prueba de la potencia del cañón, ofrecida por Alemania misma con los éxitos sorprendentes que obtuvo al comienzo de la guerra su artillería de sitio contra los fuertes de Bélgica.

Los años 8 de 280 y 305—sin hablar del famoso 42—redujeron a escombros los fuertes belgas, demostrando definitivamente que ninguna fortaleza puede resistir cuando la atacan piezas de calibre superior al de los cañones que la defienden.

Añadamos un detalle interesante: los barcos empleados en los estrechos para la limpieza de minas están tripulados por pescadores voluntarios, reclutados en los puertos ingleses, sobre todo en Grimsby, y que ya están acostumbrados a navegar con seguridad en medio de las minas, pues han hecho sus pruebas estos meses últimos sobre las costas de Inglaterra.»

## Las operaciones en Francia

### La moral del Ejército alemán—Próxima ofensiva en el Iser.

LONDRES, 13.—La nota oficial que acerca de las operaciones en Francia suele facilitar la oficina de Prensa, atribuyéndola a «un testigo presencial», dice que el Ejército alemán no está desmoralizado, ni es posible de ir que haya perdido la fe. Sólo podrá quebrantar su confianza una gran derrota, y ésta no se logrará sin un empuje continuo en los próximos meses por gran número de hombres y cañones.

Al *Daily Mail* le dan cuenta desde Rotterdam de estar verificando en la línea del Iser una gran concentración de tropas alemanas, y de que, según parece, el 18 del mes actual comenzará un avance enérgico por aquella parte.

Miles de obreros civiles alemanes, empleados hasta ahora en los trabajos de defensa de la costa, han sido enviados al Iser.

Zeebrugge ha sido fortificado de tal modo, que parece revelar la seguridad, por parte de los alemanes, de no abandonar en lo porvenir dicha plaza.

Los destrozos causados por los aviones ingleses cuando el bombardeo aéreo han sido totalmente reparados.

### Parte oficial francés—Dos generales heridos a treinta metros del enemigo.

PARÍS, 13.—El comunicado oficial de anoche dice:

«En el Este de Lombardzyde hemos tomado un fortín alemán situado a un centenar de metros de nuestra línea de trincheras.

Las tropas inglesas han ocupado el pueblecito de Epinette, a tres kilómetros al Este de Armentières.

En el sector de Neuve Chapelle, el Ejército británico ha continuado progresando; después de rechazar dos fuertes contraataques se apoderó de una parte de las líneas alemanas situadas entre el pueblecito de Pietre y el molino de este mismo nombre, haciendo aproximadamente 400 prisioneros, entre los que figuran cinco oficiales.

En la Champagne hemos tomado en la noche del jueves, delante de la cima del Nordeste de Mesnil, algunas trincheras enemigas, donde hicimos algunos prisioneros, entre ellos varios oficiales.

Durante la jornada del viernes hemos progresado ligeramente en la misma región; más al Oeste, paralelamente a la carretera de Tauré, hemos ocupado algunas trincheras alemanas.

En los altos del Mosa, los elementos de trinchera que ocuparon los alemanes ayer tarde han sido recuperados esta mañana.

En Reichacker Kopf hemos rechazado un ataque nocturno y progresado 200 metros. Durante la inspección de una trinchera de primera línea, a 30 metros del enemigo, el general Maunoury, jefe de un Ejército, y el general Villaret, que manda uno de los Cuerpos de este Ejército, han sido heridos por una bala, mientras examinaban las líneas alemanas a través de una aspillera. Los médicos no han podido aún pronosticar sobre la importancia de las heridas de dichos generales.

Noticias oficiales alemanas.

ROMA, 12.—Parte del gran Cuartel general alemán: «El gran Cuartel general alemán dice que ayer los acorazados y los torpederos bombardearon el balneario de Westende, sin causar daños. Cerca de Neuve Chapelle fueron rechazados los ataques ingleses.»

El Ejército belga, reorganizado.

El Gobierno belga ha facilitado en El Havre la siguiente nota oficial: «Sin duda, después de la batalla del Iser, el Ejército belga tenía necesidad de ser reforzado en efectivos y reorganizado desde el punto de vista material.

La situación del Ejército alemán era idéntica; pero con la desventaja de que acababa de ser vencido en su furiosa ofensiva sobre Calais.

El Alto Mando belga procedió inmediatamente a reorganizar el Ejército, y lo ha hecho con una rapidez notable.

No nos compete entrar en detalles respecto a los medios empleados para conseguir este resultado. Sin embargo, podemos decir que el Ejército belga había entrado en campaña con seis divisiones y una de Caballería. Actualmente cuenta con sus seis divisiones; pero en lugar de una de Caballería, tiene dos.

Cada unidad posee un efectivo normal y el cuadro necesario.

Recientemente se han incorporado al Ejército muchos miles de reclutas. La dotación de ametralladoras ha sido aumentada; la Artillería se ha completado y reforzado con piezas de grueso calibre. La moral es espléndida, tanto entre los veteranos como entre los novatos; los jefes confirman en sus comunicados que las tropas belgas no aspiran más que a echar al enemigo del territorio nacional.

Añádase a esto que muchos miles de reclutas y de voluntarios continúan su instrucción y constituyen una imponente reserva.

Los cuadros están suficientemente provistos. Además funciona una escuela para la educación de oficiales, escogidos entre los elementos útiles.

En cuanto al efectivo del Ejército belga, el gran Estado Mayor alemán se equivoca si cree tener que habérselas sólo con 400.000 hombres.

El Ejército belga se encargará muy pronto de sacarle de su engaño.

Llegada del contingente australiano.

LONDRES, 13.—Ha llegado el primer contingente australiano. Se compone de soldados del Commonwealth, del Army Service Corps y de una columna de aprovisionamiento.

En todas las calles de Londres se han fijado carteles pidiendo que se complete el segundo medio millón de hombres del Ejército.

El número de hombres de que consta el Ejército en la actualidad es de unos 600.000 individuos.

Llamamiento a filas.

PARÍS, 12.—La Cámara, primero, y en seguida el Senado, han aprobado hoy la incorporación a filas de la quinta de 1916.

Las operaciones en Oriente

Parte oficial ruso.—Combates enarrazados.

LONDRES, 13.—Transmiten de Petrogrado el siguiente comunicado publicado con fecha 11 por el Estado Mayor general ruso: «Entre el Niemen y el Vístula siguen con extrema violencia los combates entablados días pasados. El día 10 ha habido también cruenta lucha en la región de Symna, en los valles de Omuleff y de Orjitz y en el camino de Praszynsz.

En cambio, en la orilla izquierda del Vístula hay calma completa.

En los Cárpatos siguen los austriacos atacando, siendo rechazados, y mereciendo especial mención un contraataque nuestro cerca de Gerlitz, donde hemos aniquilado a los elementos austriacos, que después de un ataque nocturno infructuoso intentaron atrincherarse ante nuestro frente.

En Galitzia oriental, al Sur de Nijnieff, hemos rechazado a los alemanes.»

Parte oficial alemán.

NORDEICH, 13.—Al Norte del bosque de Augustowo fueron vencidas las tropas rusas, que para evitar una completa derrota se retiraron en marchas forzadas hacia Grodno.

Fueron hechos prisioneros más de 4.000 rusos y cogidos tres cañones y diez ametralladoras.

Cerca de Ostrolenka 223 rusos cayeron en manos de los alemanes, y en la región de Praszynsz, 3.200.

Los informes del Estado Mayor ruso sobre dos victorias alcanzadas son inexactos.

Durante los últimos días, y en la región situada entre el Vístula y el Orzyz, fueron hechos 11.460 prisioneros rusos.

Informes oficiales de Austria.—Progresos importantes.

VIENNA, 12.—Tanto el terreno como las alturas ganadas al enemigo a raíz de los combates

en la Polonia rusa y en la Galitzia occidental, en Gorlice y al Sur de dicha ciudad han quedado irremisiblemente en poder de las fuerzas austriacas.

El enemigo ha intentado recuperar algunos puntos de apoyo para sus movimientos. Ha fracasado constantemente.

Sobre todo el frente de combate, y a pesar de fuertes nevadas, la lucha ha continuado en varios sectores de los Cárpatos.

Al posesionarse de una altura los austriacos han rechazado a los rusos, que contaban con varias compañías. Estos últimos han dejado en manos de los austriacos dos oficiales y 350 soldados prisioneros.

Los rusos han dado varios ataques nocturnos, siendo rechazados con sensibles bajas de su parte. Al perseguir al enemigo al Norte de Nadworna los austriacos han cogido a los rusos nuevamente 280 prisioneros.

Por lo demás, reina tranquilidad, tanto en este frente como en la Bukovina.

Contra Turquía

Botín de los rusos.

LONDRES, 12.—Comunican desde Petrogrado el siguiente parte oficial del jefe del ejército ruso del Cáucaso:

«En el día de atayer, en la región del otro lado de Scherck, cogimos dos cañones a los turcos, tras largo combate, cerca de Azebdidjan, «ban Jonando el enemigo tres carros de municiones.»

ALTAMIRA A CALIFORNIA

La obra de España en el Pacífico

El presidente de la Asociación de Historiadores Norteamericanos (American Historical Association), profesor Stephens, ha invitado oficialmente al catedrático de la Universidad Central D. Rafael Altamira, para que asista al Congreso científico que se celebrará en San Francisco de California en Julio próximo, y en el dé una conferencia sobre la obra de España en el Pacífico.

Esta conferencia será el resumen y cierre de los trabajos que acerca del mismo asunto leerán varios congresistas en el día que la Asociación quiere dedicar exclusivamente a la historia de los antiguos colonizadores de California, para los cuales, como es sabido, se guarda allí quizás mayor estimación que en la madre patria.

La invitación hecha al Sr. Altamira se avalora por la circunstancia de que es el único profesor europeo llamado al Congreso, según el mismo profesor Stephens dice; pero creemos que aun mayor que la satisfacción personal que el Sr. Altamira hay podido recibir con esto es la que debemos sentir los españoles por el recuerdo aquel, lleno de benévolo reconocimiento, que los historiadores norteamericanos hacen de la acción española en las tierras bañadas por el Pacífico. Esa es, a nuestro juicio, la importancia principal del hecho que damos a conocer a nuestros lectores.

Probablemente la permanencia del Sr. Altamira en San Francisco será también aprovechada por la Universidad de California para que el profesor español dé algunas conferencias de Historia de España en el curso de verano que todas las Universidades norteamericanas, como las inglesas, organizan, y que este año tendrá allí, con motivo de la Exposición, excepción il importancia. Sabemos que el Sr. Altamira ha recibido indicaciones a este propósito.

EN VELEZ-MÁLAGA

Un huerto del «Francés»

MÁLAGA, 12.—Según comunican de Vélez-Málaga aumenta allí enormemente la expectación con motivo del hallazgo de nuevos esqueletos humanos en una casa de la calle de Murcia.

Hoy continuaron las excavaciones por orden del Juzgado, apareciendo cuatro esqueletos más. También se prosiguieron los trabajos en dos casas colindantes, y aparecieron dos más. Presenciaron la operación el juez instructor D. Rafael Laraña, el forense D. Antonio Corrales, el juez municipal, los periodistas malagueños y otras personas. Ante las citadas casas permanece estacionada una enorme multitud de curiosos, la población casi en masa, comentando los hallazgos a su gusto.

Los esqueletos descubiertos hasta ahora son once y algunos de ellos presentan el cráneo aplastado.

La creencia general es que se trata de algo más importante que el «Huerto del francés», atribuyéndose la serie de los supuestos delitos a Francisco Fernández Ariza, de pésimos antecedentes, que habitó en la finca durante veinticuatro años, aunque pasaba fuera de ella largas temporadas.

Seis meses antes de morir, encontrándose enfermo, trasladóse Ariza a casa de su hermana Ana, la cual ha declarado ante el juez que nada sabe respecto de la relación que el hallazgo de los esqueletos pudiera tener con su hermano.

No hay ningún antecedente de que en el terreno que ocupan las casas hayan existido cementerío, iglesia ni convento.

El suceso aparece envuelto en el mayor misterio.

Mañana continuarán las excavaciones.

LAS SUBSISTENCIAS

Restricciones a la exportación

La Gaceta publica la siguiente Real orden: «Vistas las diferentes disposiciones que para contrarrestar la perturbación producida en los mercados nacionales por el actual conflicto europeo se han dictado hasta la fecha, ya prohibiendo en absoluto la exportación de ciertas mercancías necesarias para el consumo o para el funcionamiento de las industrias, ya restringiendo las cantidades que de otras podrían exportarse o bien condicionando la de algunos artículos con la imposición de gravámenes a su salida del país;

Considerando que el desarrollo de los acontecimientos internacionales, que inevitablemente repercuten en la vida económica de nuestra nación, exige atender con mayor intensidad a las necesidades que de día en día se exteriorizan y a las reclamaciones que con tal motivo se formulan en demanda, tanto de que se amplíe el número de los productos que ya se hallan sometidos a régimen especial de exportación como de que se restrinja ésta con más estrictos derechos en ciertos casos;

Considerando que para la aplicación más rápida y fácil de los preceptos vigentes es conveniente recopilarlos en una sola disposición de carácter oficial, sin perjuicio de resolver en lo sucesivo lo que las circunstancias aconsejen, S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en el Consejo de ministros se ha servido disponer:

1.º Que se mantenga y se considere prohibida en absoluto la exportación al extranjero de los siguientes artículos:

Acete de ballena, bacalao y foca; alubias blancas y de color, aves vivas y muertas, azufre, carbonos minerales, carnes frescas, estopos e hilazas de lino, ferro-manganeso, ganado, garbanzos, harina de trigo, huevos, lentejas, maíz, nitrato de sosa, oro y plata en monedas, patatas, excepto las tempranas ó anticipadas; saúps potásicas, simiente de sésamo, lino y demás semillas oleaginosas incluso la copia; sulfato de alumina, sulfato de cobre, rigo y yute en rama.

2.º Que se mantenga el gravamen del derecho del 10 por 100 de su valor oficial con arreglo a las tablas de 1913, que a la exportación al extranjero deberán satisfacer las siguientes mercancías en la cuantía que se expresa:

Por cada cien kilogramos de peso neto: arroz, 4,30 pesetas; patatas tempranas ó adelantadas, 1,50; cebada, 1,90; avena, 1,80; tocino, 1,70; jamones y carnes saladas de cerdo, 21,50; lana sucia, 17; lana lavada, incluyendo la peinada, cardada y en mechas, 42,50.

El problema de las subsistencias

Protestas contra la carestía.—Labor de un alcalde.

CÁDIZ, 13.—El Sindicato de constructores navales celebrará el domingo un mitin para protestar contra el encarecimiento de las subsistencias.

El alcalde, Sr. Pinillos, en la sesión municipal de hoy, relató las gestiones que hizo por propia iniciativa para conseguir la seguridad de los abastecimientos.

Cuenta con suficientes existencias para esperar la próxima cosecha.

Se impondrá multas hasta de 500 pesetas a los acaparadores y logrerros.

Las patatas vendrán de Canarias y Granada.

Se proporcionará trabajo a los obreros parados, consiguiendo que los propietarios hagan en las fachadas las reformas que indiquen los arquitectos.

Así se conjurará la crisis, que en Cádiz no es tan intensa como en otras capitales.

La labor previsorá del alcalde es por todos muy elogiada.

Motín de mujeres contra un cobrador.—Las subsistencias.

ZAMORA, 13.—En el pueblo de El Piñero se amotinaron hoy las mujeres contra el cobrador de las cédulas personales y del impuesto de Consumos, con motivo de un embargo de trigo que hizo en un almacén.

El cobrador, escoltado por la Benemérita, salió para Fuentesauco.

El problema de las subsistencias se agrava por momentos.

Se adoptan precauciones porque se temen sucesos.

Nuevos desórdenes en Jaén.—Panaderías asaltadas.

JAÉN, 12.—Se han reproducido los sucesos de ayer, con motivo de la subida del pan.

Los grupos, formados por mujeres y chiquillos, en su mayoría, fueron al mercado y asaltaron los puestos de pan, llevándose to las existencias.

También se apoderaron de pan que conducían los repartidores.

Los panaderos se niegan a seguir amasando.

Las puertas de los depósitos de trigo fueron destrozadas a hachazos.

La Guardia civil patrulla por las calles, custodiando las tahonas varias parejas.

La Cámara de Comercio y la Junta de subsistencias celebran reuniones para buscar una solución.

Pidiendo pan y trabajo.—Cargas de la Guardia civil.

ALICANTE, 13.—Comunican del pueblo de Pinoso que se han celebrado dos manifestaciones

públicas, constituidas en su mayoría por mujeres y niños en actitud hostil.

Pedían pan y trabajo.

El alcalde les dirigió la palabra exhortandoles a que depusieran su actitud; pero la excitación de los ánimos fué en aumento.

En vista de ello salió a la calle la Guardia civil y dió varias cargas para que se disolvieran los manifestantes.

Construcción de obras.—Crisis conjurada.

BILBAO, 13.—El alcalde de Baracaldo ha visitado al gobernador para hablarle de la crisis obrera y de los medios de conjurarla.

Se abrió el comedor económico y ha empezado la construcción de 63 casas baratas en la barriada obrera, a cuyo efecto se hizo la adquisición de 35.000 pies de terreno.

En la Sociedad de los Altos Hornos se emplearán 200 obreros.

LA EXPOSICION EN CALIFORNIA

Agasajos al representante español

El señor ministro de Estado recibió ayer un telegrama del cónsul de España en San Francisco de California, el cual fué nombrado para representar a nuestro Soberano en el acto de inauguración de la Exposición nacional que se celebra en San Diego.

Refiere el citado diplomático que en todo el Estado de California, y especialmente en San Diego, se nota una gran corriente de simpatía hacia España, en particular entre las clases cultas.

Relata a continuación las atenciones de que fué objeto por los miembros organizadores del acto, y las muchas alabanzas que constantemente se hacen de España y del Rey D. Alfonso.

La Exposición—añade—es fiel reflejo de la arquitectura de nuestra patria y representa muchos hechos gloriosos de nuestra historia.

Una de las principales calles de la Exposición lleva el nombre de Paseo del Prado.

Entre los oradores que pronunciaron discursos en el acto de inauguración se destacaron por sus briosas manifestaciones de simpatía a España el Sr. Barret, presidente de la Unión Panamericana establecida en Washington, y el teniente gobernador del Estado de California.

Ambos ensalzaron a la España histórica y a la actual, hicieron grandes elogios del Rey y manifestaron que nuestra Patria está llamada a desempeñar un gran papel en la Humanidad.

La Orden de Panamá, fundada en San Diego para enaltecer y glorificar a los españoles que tomaron parte en el descubrimiento y civilización de este Estado—expone el cónsul—me ha nombrado miembro honorario en solemnísimá sesión.

Se celebran—añade—juicios contradictorios acerca de los hechos llevados a cabo por celebradas españolas en sus exploraciones por el Pacífico, descubrimientos terrestres y parte que tomaron en la civilización de California, siendo todos altamente glorificados.

Termina el cónsul diciendo que la Orden de Panamá proyecta erigir una estatua al descubridor del Pacífico, y que al efecto se dirigirá a España una Comisión para conferenciar con notables escultores españoles.

PROCESO SENSACIONAL

Cuatro penas de muerte

GUADALAJARA, 13.—Aumenta la expectación despertada por la vista del proceso por asesinato seguido contra los vecinos de Oter Anselmo López, su hijo Félix y sus yernos Vicente López y Paulino Romero.

El fiscal califica el hecho de parricidio para Anselmo, y asesinato, con las agravantes de envenenamiento y parentesco, para los otros.

El defensor sostiene que Agapito López falleció de muerte natural.

Declaró en primer lugar Anselmo López, padre de la víctima, acusado como inductor al crimen. Dijo que Agapito era precisamente su hijo más querido, y negó la imputación.

Félix López, hermano de la víctima, negó también su participación, expresando que, aun cuando anteriormente había declarado que entre él y sus dos cuñados envenenaron a Agapito, esta declaración fué prestada por las violencias que sobre él ejerció la Guardia civil.

Vicente López y Paulino Romero insistieron en las mismas negativas.

El testigo José Ortiz recuerda que oyó decir en una ocasión a Vicente López que estaban perdidos porque la Guardia civil hacía indagaciones sospechando el asesinato.

Anselmo contestó que nada tenían que temer mientras no apareciera el cadáver. Agregó que un día dijo que los autores del delito eran de la propia familia, y Anselmo le disparó un tiro, sin herirle.

El testigo D. Damán Pérez, pírroco de Armallones, declara que por confidencias supo que existían restos humanos en un sitio abrupto del monte, y que dió cuenta a las autoridades, hallándose entonces el cadáver con una faja atada al cuello. Expresa que, según su suposición, se sujetó al cadáver para que no le arrastrase la corriente.

Tras declaraciones sin importancia de otros testigos, se dió lectura de la prueba documental.

El fiscal D. Julio Martínez, pronunció un informe sobrio y elocuente, acusando a los cuatro procesados con arreglo a sus conclusiones.

Cerca de las ocho de la noche se suspendió el juicio.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

Dos certámenes literarios

La Real Academia Española abre dos certámenes literarios, cuyos asuntos, premios y condiciones serán los siguientes:

Asuntos.—Biografía y estudio crítico de un autor castelano que merezca ser considerado como modelo de lengua y estilo, y cuyo nacimiento sea anterior al siglo XIX.

Gramática y vocabulario de las obras del infante D. Juan Manuel.

Premio y accésit para cada uno de estos dos certámenes.—Premio: Medalla de oro, 2.500 pesetas y 500 ejemplares de la edición que a sus expensas hará la Academia de la obra premiada.

Accésit: 1.250 pesetas y 250 ejemplares de la obra que merezca esta recompensa, y que igualmente se imprimirá a costa de la Corporación.

Condiciones.—El mérito relativo de las obras que se presenten a cualquiera de estos dos certámenes no les dará derecho al premio ni al accésit; para alcanzarlos han de tener, por su fondo y por su forma, valor que de semejante distinción las hagan dignas en concepto de la Academia.

Los autores de obras premiadas serán propietarios de ellas; pero la Academia podrá imprimir las en coedición, según lo determinado en el art. 13 de su reglamento, que dice así:

«Respecto de las obras que obtengan premio en concursos, la Academia se reserva el derecho de publicar en colección las que tenga por conveniente.»

Las obras que aspiren a los premios de estos dos certámenes se recibirán en la Secretaría de esta Corporación hasta las doce de la noche del día 4 de Marzo de 1917.

Cada manuscrito llevará un lema y se entregará con un pliego cerrado y sellado que contenga la firma del autor y noticia de su residencia, y en cuyo sobre se lean el lema y el primer renglón de la obra.

La Secretaría admitirá las que se le entreguen con tales requisitos y dará de cada una de ellas recibo en que se expresen su título, lema y primer renglón.

No admitirá trabajo alguno a que acompañe oficio, carta o papel de cualquier clase por donde pueda averiguarse el nombre del autor.

El que remita su obra por correo designará, sin nombrarse, la persona a quien se haya de dar el recibo.

Si antes de haberse dictado fallo acerca de las producciones presentadas a estos certámenes quisiera alguno de los opositores retirar la suya, logrará que se le devuelva exhibiendo dicho recibo y acreditando a satisfacción del secretario ser autor de la que reclame o persona autorizada para pedirla.

Adjudicado el premio se abrirá el pliego correspondiente y se leerá el nombre del autor.

Los manuscritos de todas las obras presentadas a estos certámenes quedarán en el archivo de la Corporación, y los pliegos correspondientes a las que no obtengan recompensa se quemarán cerrados.

Los individuos de número de la Academia no concurrirán a ninguno de estos certámenes.

INFORMACION DE GUERRA

Gratificación.

Se concede la de 1.500 pesetas anuales al subinspector médico de primera, director del parque de Sanidad Militar, D. Eugenio Fernández Garrido.

Comisiones mixtas.

Se nombra vocal de la de Baleares al médico primero D. Carlos Pérez Serra, y delegados de la de Huelva el comandante de Infantería D. Luis Serrada, y en la de La Palma, los capitanes de ídem D. Fernando B. Benedicto Millán y D. Francisco Baldó.

Reemplazo.

Se concede el voluntario al teniente coronel D. Rafael Lorente y Armeso.

Retiro.

Se concede para Málaga al capitán de Carabineros D. Gregorio Morante Repecho.

Destinos.

A la Secretaría del Consejo Supremo, el capitán de Infantería D. José González Vallarino, y a la Capitanía general de la séptima región, los tenientes auditores de segunda don Antonio Méndez Casal, y de tercera D. Andrés Allendesalazar.

Fallecimiento.

En Alicante, el intendente de Ejército, en situación de reserva, D. Mariano Tejero y Durango.

Para honrar la memoria de un héroe.

Entre los muchos generales, jefes, oficiales y particulares admiradores del valor heroico y de las relevantes virtudes que adornaban al joven y caballero capitán de Infantería don

Diego Fernández Ortega, muerto gloriosamente en las inmediaciones de Ceuta al rechazar un ataque de los moros, ha surgido la idea de honrar su memoria dedicándole un recuerdo que conmemore su glorioso fin.

Al efecto, se ha constituido, con permiso de la superioridad, una Comisión, compuesta del teniente coronel de Infantería D. Francisco de Zuñiga; capitanes de la misma Arma don Angel Aguilar, D. Emilio Nola, D. Ramón Bartlett, D. Luis Olo, D. Daniel Barraca y primer teniente de la Guardia civil D. José Bustos Zárate, encargada de recaudar la suscripción iniciada, a la que se ha fijado como cuota única la cantidad de cinco pesetas.

Las adhesiones para contribuir a tan hermosa obra de compañerismo deberán enviarse al expresado oficial de la Guardia civil, que tiene su destino en esta Corte, en la Comandancia del Norte del 14.º tercio, antes del 15 de Abril.

Notas políticas

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio ofreciendo sus respetos a la Reina doña Cristina.

Después se trasladó el Sr. Dato al ministerio de Estado, donde el marqués de Lema le enteró de todos los telegramas e informes que en ese departamento se han recibido del extranjero.

Al recibir a los periodistas se manifestó que esta tarde se facilitará en el ministerio de Estado una nota oficiosa acerca de la situación de Méjico.

Dijonos que ha enviado al Rey, para la firma, el decreto relativo a las obras de riego del Alto Aragón. Dichas obras empezarán el mes próximo.

De Marruecos comunican que en las inmediaciones de Ceuta ha habido una agresión por parte de varios moros bandoleros.

Han resultado muertos tres soldados y dos heridos. El general Marina ha dispuesto lo preciso para castigar duramente a los agresores.

Ayer tarde recibió el presidente la visita de despedida del capitán general de Cataluña, que hoy regresó a Barcelona.

Ocupándose de Marruecos, y refiriéndose a lo dicho por El imparcial respecto a la permanencia en aquel territorio de 80.000 hombres, dijo el Sr. Dato que las fuerzas que allí operan suman 70.000 hombres, incluyendo en este número las fuerzas indígenas.

El coronel de Estado Mayor Sr. Barrera ha regresado a Tetuán después de conferenciar con el Gobierno acerca de asuntos de aquella zona.

El Sr. Dato ha recibido telegramas del ministro de Gracia y Justicia, del jefe de Palacio y del comisario general de Turis no, dando cuenta del acto de inaugurar ayer en Sevilla el grupo de casas baratas del Real Patronato. Los Reyes continúan sin novedad en Sevilla.

NOTAS TEATRALES

Com. co.

Para mañana domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidas obras:

Primera, a las cuatro, la zarzuela madrileña en dos actos titulada ¡De Miraflores... y a prueba!

Segunda, a las seis, el melodrama en dos actos titulado La sobrina del cura.

Tercera, a las diez y media, ¡De Miraflores... y a prueba!

Todas las secciones son bobies y en ellas to-

man parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Se despachan localidades en Contaduría hoy sábado, de tres a ocho de la tarde y de nueve y media a once y media de la noche.

Martín.

El próximo martes 16 se estrenará en este teatro la zarzuela en un acto y cinco cuadros, letra de D. Sinesio Delgado, música del maestro Lleó, El libro del destino, con preciosas decoraciones de Amalio Fernández, y lujoso vestuario de Peris Hermanos.

La Empresa, deseosa de complacer al público, que todos los días llena la sala, está preparando otros estrenos de gran importancia, para los cuales está construyendo magnífico decorado, sastrería y atrezzo.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, 11, 12. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, 11, 12. Rows include Al contado, Serie E 50.000 ptas. nominales, D 25.000, C 12.500, B 5.000, A 2.500, G y H de 100 y 200.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, 11, 12. Rows include 4 por 100 amortizable, Serie E 25.000 ptas. nominales, D 12.000, C 5.000, B 2.500, A 500.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, 11, 12. Rows include 5 por 100 amortizable, Serie E 50.000 ptas. nominales, E 25.000, D 12.500, C 5.000, B 2.500, A 500.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, 11, 12. Rows include Bancos y Sociedades, Cédulas hipotecarias al 4%, Acciones del Banco de España, Idem de la C. A. de Tabacos, Idem del Banco Hipotecario, Idem del de Castilla, Idem del Hispanoamericano, Idem del Español de Crédito, Idem del del Río de la Plata, Idem del Central Mejicano, Azucareras preferentes, Idem ordinarias, Idem obligaciones.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, 11, 12. Rows include Otros valores, C.º Gral. Mad.º de Electricidad, Sociedad Eléct.º de Chamberí, Idem Id. obligaciones, Electricidad Mediodía Madrid, C.º Peninsular de Teléfonos, Canal Isabel II, Construcciones metálicas, Ferrocarril de Valladolid a Ariz, Unión de Explosivos, Oblig. Diputación provincial, Sociedad Editorial de España, Idem Id. Id.—Ordinarias, C.º Madr.º de Urbanización.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, 11, 12. Rows include Ayuntamiento de Madrid, Obligaciones de 250 pesetas, Idem Erlangei y Compañía, Idem por resultados, Idem por expropiaciones de interior, Idem Id. en el ensanche.

Table with 3 columns: VALORES PÚBLICOS, 11, 12. Rows include Cambios sobre el extranjero, Francos, Libras.

Los defensores de la cultura rusa

Interesantes son hoy las manifestaciones hechas por el periódico francés Journal de l'Empire en el año 1812 sobre los actuales «paladines de la civilización», con motivo de la campaña de Napoleón:

«Si se hubiera dudado de la barbarie espantosa de los rusos, su proceder en su propio país (el incendio de Moscú) nos convencería mejor de sus costumbres que cuanto se ha impreso hasta ahora de ello.»

«¿Qué sería de la morigerada Europa si estas hordas de incendiarios pudieran penetrar en ella? Las ruinas de Roma e Italia dan la contestación.»

La guerra tiene por objeto derribar al coloso, ansioso de sangre, que desde hace cien años avanza contra nosotros, bajo el ruido de las cadenas con que amenaza la libertad de Europa, bajo el resplandor con que quiere alumbrar sus ruinas...

Tiene que levantar su gran genio para llevar a todas las fuerzas combatientes de Europa hasta el corazón de la barbarie y darle el golpe de gracia.

«¿Se puede llamar a esto un pueblo? No, la morigerada Europa los desprecia, encolerizada, y arroja sobre ellos la maldición de los siglos venideros.»

«¿Cómo cambian las cosas! Hace cien años parte no pequeña de la actual Alemania hizo la campaña contra Rusia como aliada de Napoleón. Entonces se contaba en París a los actuales «barbaros» entre la Europa morigerada.»

SUCESOS

Choque de vehículos

Esta madrugada chocaron en la calle de Alcalá el tranvía núm. 378, de la línea de Goya, y el coche de punto núm. 48.

A consecuencia del choque fué despedido del pescante el cochero Enrique Fernández, al que prestaron auxilio inmediato varias personas.

Condujose a la correspondiente Casa de Socorro, en la que le apreciaron extensa herida contusa en la cabeza y conmoción cerebral.

Los dos vehículos experimentaron daños de alguna importancia.

El pescado perdido.

El que venga a Madrid pescado con abundancia no impide que se venda caro, como ocurrió días pasados, de modo más señalado que de costumbre; pero se registra, en cambio, algún envenenamiento que otro.

Antonio Mora García compró pescado en una tienda de la plaza de San Ildefonso, cuyo número no recuerda, y sufrió una intoxicación de pronóstico reservado.

Tuvo que sea asistido en la Casa de Socorro.

Procedimientos gitanos.

Baldomero Díez Manso quiso comprar una mula y se dirigió al mercado de ganados.

Allí encontró a dos gitanos con quienes empezó a hacer un trato, entregándoles doce duros como señal.

Ellos quisieron engañar a Baldomero; pero este vio la cosa y exigió la devolución de la señal.

Entonces los gitanos, como comprendieron que no podían realizar su propósito, apelaron a otro procedimiento. Tiraron de navaja y de revólver y obligaron a Baldomero a ponerse en salvo.

¡Este Madrid!

Nicolás Herrero López acababa de llegar a Madrid y fué detenido en la plaza Mayor por una mujer, que dijo que le conocía.

Aunque él no había visto jamás aquel rostro, ella se obstinó en que le conocía desde niño, y estuvo hablando con él un largo rato.

Cuando se separaron, Nicolás Herrero advirtió la falta de una cartera que contenía un billete de 100 pesetas.

Riña entre vecinos.

En la Casa de Socorro de la Inclusa fueron curados anoche Román Moral Retortillo, de veintinueve años, casado, jornalero, con domicilio en el Arroyo de Embajadores, número 28, principal derecha, que presentaba heridas y contusiones en la cabeza, de pronóstico reservado; José Jalón González, de treinta y nueve años, casado, jornalero, de una herida contusa en el costado izquierdo; Emilia Monta Panduro, de veintidós años, contusiones leves, y Josefá González González, de sesenta y nueve años, viuda, de heridas leves.

Estos tres viven en la calle de Baleares, número 1, que fué donde se desarrolló el suceso.

Comenzaron a discutir por asuntos de vecindad, y a los pocos momentos la discusión degeneró en riña agrediendo todos y causándose las heridas que presentaban.

En el Africa española

Ceuta.

Fuerzas del servicio avanzado de Azfa-Sur entabló tiroteo con el enemigo ayer, resultando por nuestra parte muertos Antonio Nieto Camilo y Rafael Viseo León, y herido leve el corneta Juan Carrascosa, todos del regimiento del Serrallo.

Mechero, el más práctico para campo y auto-móvil, se vende en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)

NOTICIAS

La suscripción de Obligaciones del Tesoro en el Banco de España importó ayer 328.000 pesetas, habiéndose interesado en ella 28 solicitantes.

La Junta directiva de la Juventud Maurista nos ruega hagamos saber que es completamente inexacto el propósito que algunos periódicos, equivocadamente, han atribuido al Sr. Maura de hacer el resumen de las conferencias del curso organizado por aquella Juventud, el día 21 del corriente.

En la noticia propalada sólo hay de cierto que el Sr. Maura se propone hacer oportunamente el resumen de dicho curso de conferencias; pero faltando todavía por explicar seis de ellas, no es fácil que el discurso del insigne ex presidente del Consejo pueda pronunciarse antes de mediados o fines del mes de Abril próximo.

Con el fin de rectificar la lista de caballeros grandes cruces, la Secretaría de la Real Orden de Isabel la Católica solicita de cuantos ostentan tan elevada condecoración la den a conocer a la brevedad posible sus domicilios actuales.

Asimismo la Secretaría agradecería a los citados caballeros la indicasen cualquier error que observen en las listas de la «Guía Oficial de España» del presente año.

El beneficio organizado por el Círculo de Bellas Artes en favor de los heridos de Africa obtuvo el siguiente resultado: Ingresos, 6.367 pesetas. Gastos, 3.779,30. Beneficio, 2.587,70.

Esta suma ha sido entregada a la Intendencia de Palma, y los comprobantes están a disposición del público.

Habitaciones

Se ceden gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos.

Fuencarral, 51 dupl., 1.º izq.

Funciones para hoy

REAL.—A las 9, Rigoletto.

ESPAÑOL.—A las 10, La vida es sueño y Una buena vara.

COMEDIA.—A las 10, El orgullo de Albalade.

PRINCESA.—A las 10, El collar de estrellas.

CÓMICO.—A las 6 1/2, La sobrina del cura.

A las 10 1/2, ¡De Miraflores... y a prueba!

LARA.—A las 6 1/2, El enemigo malo y Pastora Imperio.

A las 10 1/2, El enemigo malo y Pastora Imperio.

APOLO.—A las 6, Pepino con su circo en miniatura y Los de la cola.

A las 7, Las señoras del silencio.

A las 10 1/4, La última opereta.

A las 11 3/4, Pepino con su circo en miniatura y Los de la cola.

ESLAVA.—A las 6, El amor a o curas y Dios dirá.

A las 10 1/2, Una buena muchacha.

CERVANTES.—A las 6 1/2, Camín adelante.

A las 10 1/2 (doble), Pastor y Borrego.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Los holgazanes.

A las 6 1/2 (especial), Las fraguas y El susto de la condesa.

A las 9 1/2, Los holgazanes.

A las 10 1/2, La malquerida.

NOVEDADES.—A las 6, El siglo de oro.

A las 7 1/4, El barbero de Sevilla.

A las 9 1/4, Mano-Roja.

A las 10 1/4, La viejecita.

A las 11 3/4, El genio de Velázquez.

TRIANON PALACE.—A las 7, El chiquillo y Mojas.

A las 10 1/2, Herida de muerte y Pepita Reyes.

MARTÍN.—A las 6 1/2, La alegre trompetería.

A las 7 1/2, Cambios naturales.

A las 10 1/2, La alegre trompetería.

A las 11 1/2, La Corte de Faraón.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

SAN JUAN REGIO.—Cinema artístico. Sección continua, todos los días, de 4 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

Palcos, 2,50; butacas, 0,25; general, 0,15.

CHANTECLER.—Secciones de cinematografía y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

NIAGARA (cinematografía, paseo de San Vicente, 14).—Peliculas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis a doce y media.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 a 12 de la madrugada.—Grandes ritos.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanfí.

CINEMA X.—Gran sección continua de 4 a 11. Éxitos grandiosos.

A las 5 1/2, concierto por la Banda municipal.

PRINCE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematografía, con cambio de películas.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largometraje que se estrenan a diario.

ZARZUELA.—Tarde y noche variado programa cinematográfico.

IMP. DE HERALDO MILITAR. PEARRO, 15 MADRID

(Núm. 3.)

FRANCISCO ARDERIUS

DE MIS RECUERDOS

NARRACIONES HISTORICAS

(CONTINUACIÓN)

La derrota, no duda en elegir como blanco de sus anatemas a los actores de un drama cuyos autores principales, la reflexión y el tiempo tan sólo le permiten descubrir.

El espectro de la patriapisoteada y deshecha llenaba el alma de amargura infinita, y ante tal imagen, la nerviosidad aumentaba y con ella la impaciencia de ver transcurridas aquellas horas que nos separaban del momento de divisar la señal que anunciase nuestra salida. El deseo de combatir fué mucho mayor que la reflexión de lo que podía pasar: todos ambicionábamos la llegada de un firma

cuyo resultado nadie ignoraba, si bien ninguno temía.

El problema de la humana vida era puramente secundario, la ferligiosa y el amor a los nuestros le hicieron olvidar; íbamos a ser objeto de las miradas del mundo entero, y era preciso morir con honor, cuando España así lo exigió, pues qué menos que la vida podía por ella darse?

A las negruras de aquella triste noche sucedieron los primeros albores de la madrugada; las tierras empezaron a teñirse con la hermosa verdura de los campos tropicales; las conetas tocaban la diana, indicaban la vuelta a la vida: actividad y trabajo; el momento crítico se acercaba y el astro deslumbrador de la mañana, asomando su faz curiosa, tocó con su larga cabellera el pabellón de nuestros barcos, dando brillo a sus paños colores, cuyos reflejos, en aquellas aguas tranquilas y límpidas como las de un estanque, parecían buscar su límite en las mayores profundidades.

A las ocho, próximamente, el «Teresa» izó la señal de «zafarrancho de combate», que fué repetida por todos los buques en medio del trueno apropiado de las cornetas y el característico orden de las pita

das de los contramaestres. Todo el mundo ocupó el puesto que con anterioridad le había sido asignado.

Los cierres de los cañones funcionaron para alargar en sus recámaras los pedazos de acero con que había de castigarse al enemigo; las tapas de las cubiertas protectoras cayeron para dejar a cubierto de la destrucción todos aquellos mecanismos que constituyen el alma del buque, y las chimeneas lanzando grandes cantidades de humo, indicaron el cargar de los hornos y el funcionamiento del tiro forzado para llevar la presión de las calderas a su extremo límite.

Poco después izó la Capitana nueva señal que decía así: «Salir según orden prevenido» y «Viva España» y desde este momento, tan sólo se oyó en nuestros cruceros el ruido de las cadenas con que las anclas abandonando el fondo los dejaron en libertad.

El «Teresa», insignia del Almirante, fué el primero en ponerse en movimiento, buciendo entre las sinuosidades del canal la boca del puerto; momento de extrema emoción en que todos, con la mayor ansiedad, esperábamos impacientes el primer cañonazo.

Detrás del buque insignia y con el intervalo imprescindible necesario, iban marchando los demás en el orden prefijado. Al pasar frente a las fortificaciones de tierra, los vapores se sucedieron de una a otra parte, y en medio de estas aclamaciones, el «Teresa» rompió gallardamente el fuego sobre el «Brooklyn», buque el más próximo de la línea enemiga que la formaban aquel día, además de éste, el «Texas», el «Iowa», el «Oregon», el «Indiana», el «New-York» y el «Gloucester», yacih armado que se sostenía más próximo a tierra y a la altura del Castillo del Morro.

La inesperada salida sorprendió a los americanos, que tardaron algunos momentos en contestar al brusco ataque del «Teresa», pero bien pronto se rehicieron, y toda aquella línea enemiga rompió el fuego sobre nuestro crucero.

En este momento apareció el «Vizcaya» en la boca del puerto, y simultáneamente el «Teresa» acometió al «Brooklyn» intentando la embestida, que éste esquivó girando sobre la banda y dando la otra que disparó a nuestro barco. Esta primera y va-

(Continuará.)

EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

Proprietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6. 1.º

Dirección-proprietario: F. BARBERO y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas y de sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 á 1914, que fué el siguiente:

Table with 6 columns: PREMIOS, Sobresalientes, Notables, Aprobados, Suspensos, TOTAL. Values: 38, 167, 81, 22, Ninguno, 270

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL. Registrada en Francia de conformidad á la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO Á CADA UNO ASGURARSE:

un Dote para los HIJOS,

una Pensión para la VEJEZ,

una Herencia para la FAMILIA,

un Libramiento de QUINTAS

por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896... 1 millón 617.000 frs.

Fin 1900... 60 millones 954.900 frs.

Fin 1905... 410 millones 845.900 frs.

Fin 1910... 983 millones 383.900 frs.

31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.

Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso Fallecimiento, exceden en mucho á los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse á la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anciano autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 23 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Roberti, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Piacenza (Piacenza de las Armas Co. Ltd. Piacenza-Gulpuzcoo-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stoccolma (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábricas en North Kest, para proyectiles; polígonos de Bakusala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burtke», crucero de primera clase, de 1.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 18.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.900 caballos, para el gobierno japonés; «Liberdad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 28.500 caballos; «Santinel» y «Ski nuser»; crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

“TITANIA”

- Pintura metálica inoxidable - (Patentada)

- SIN RIVAL EN EL MUNDO - Para la conservación del hierro y de todos los metales

Fabricante: E. HERRERA Calle O'Donnell, núm. 21. - Madrid.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.550; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.671; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; V. c. y a, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

- «INFANTA ISABEL»... de 10.000 toneladas (2 hélices). «BARCELONA»... de 7.500 id. «CADIZ»... de 7.500 id. «VALBANERA»... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Zetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Saïd, Suez, Colom-

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

- «MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas «CONDE WIFREDO»... de 5.000 id. «MARTIN SAENZO»... de 5.500 id. «PIO IX»... de 6.000 id. «CATALINA»... de 8.000 id. «BALMES»... de 6.500 id.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CASA RECOMENDADA "EL PRECIO FIJO"

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestiditos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", -No tiene cinta Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.